Did Omicron ruin Christmas for teachers? (this, and other
findings...)

Happy New Year from the Teacher Tapp team! lll We hope that you managed to have some
downtime over the festive period and you feel refreshed for the team ahead!

A little bit of news before we start. Over the next few months we are trialling a Random Gifting
Game on Teacher Tapp. If you hit 100, 1000, 2000, 3000 (and so on) questions answered,
we will send an email saying we want to send you a gift. Fill in the form, and wait for something
lovely to arrive :) It doesn't rely on streaks, just questions answered, so keep tapping!

Right, what did we learn over Christmas?

Jump to section:

1. How often was Christmas ruined by Omicron?

If you've blocked out the end of the last term, we don't blame you. Most teachers were
exhausted, freezing, and going to work felt like trying to dodge Covid bullets so that you
might still have a family Christmas (given they were banned last year).

Sadly, 4% of you had to isolate over Christmas due to a positive Covid test lll. In step with the
rest of the population, Londoners were most affected by the Omicron surge, with 9% of
teachers isolating on Christmas Day. A further 9% of Londoners had tested positive at some
point in the prior month but managed to avoid isolating on Christmas Day.
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Have you tested positive for Covid in the past month?

South East (N=1273) 7%

Eastof England (N=819) 6%

North West  (N=735) 5%

Question answered by 6,399 teachers on 23/12/2021 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

[ Yes - and it will cover isolation over Christmas &2 B No
[l Yes - but | am out of isolation for Christmas!

Teachertapp-

So Christmas wasn't quite like previous years, but panic buying was definitely back!

Last year, you were more organised than ever buying all of your Christmas gifts. In 2020,
71% of teachers were done and dusted with buying on 22nd December. In 2019, the number
was only 55%. Would the organisational skills stick?

Nope! In a reversion to the mean, just 58% of you were done by 22nd December this year, and
many of you were still scrambling around getting those last few pressies!

Have you already bought all your Christmas gifts?

22/12/2019 22/12/2020 22/12/2021
(N=5,098) (N=6,135) (N=6,604)

- 55%
- .

Teacher responses vary from 5,098 to 6,604, depending on date asked (results weighted to reflect national teacher and school
demographics)

Yes - and all
done and dusted

58%

Mostly - just a
few bits left to
organise

26%

No - 1am still
furiously trying
to get most
presents

2. Covid in the Spring Term
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Barring any very last-minute announcements, it looks like pupils are going to be in school for
more than ONE day this January. However, before term started, the government announced
that secondary students will again be wearing masks.

Many secondary teachers called for this when asked about their favoured approach this term
- with 40% also wanting a focus on improving air filtration. Only one-in-four secondary
teachers wanted at least a partial return to remote learning to counter the Omicron spike, with
14% wanting all pupils to learn from home.

Given the current Covid situation, if you were the Education Secretary,
which approach would you take in January?

Primary Secondary

(N=2,009) (N=4,448)

Keep all schools open as at
the end of the Autumn term

Keep all schools open but
require face masks at all 3% 10%

times

30% 14%

Keep all schools open but
require masks and improved
air filtration

39% 41%

Reduce class sizes using
rotas (some kids remote,
some in)

Only have certain year 14%
groups in, the rest remote
Switch to predominanly

remote teaching for allin 14%
January

3% 1%

None of the above

Question answered by 6,637 teachers on 30/12/2021 (results weighted to reflect national teacher and school
demographics)

The government also announced that 7,000 air purifiers would be made available to schools if
there's a classroom that's consistently registering >1500ppm on their CO2 monitors.

When asked back in December, just 4% of you said that you teach in a classroom whose CO2
monitor reads >1500ppm. With around 250,000 classrooms, then 4% is over the 7,000 but a
similar ballpark.

However, there is a problem! 47% of primary teachers and a huge 73% of secondary teachers
reported not having a CO2 monitor in their classroom. So, while 7,000 may be almost enough

’

3 / 7 https://teachertapp.comy articles/did-omicron-ruin-christmas-for-teachers-this-and-other-findings/ Te a c he r—tﬂPP:



to cover all the classrooms with a high CO2 reading, we don't know all of the classrooms that
will need them.

(Note for the nerds paying extra attention: Our pre-weighted data on the app rounded the
figure for readings of >1500ppm to 3%, equalling 7,500 purifiers, which is what we tweeted
the original estimates from and is presumably what the Educaton Secretary, Nadhim Zahawi,
says is the data corroborating the DfE decision to fund 8,000 purifiers. The data below is re-
weighted, and rounds to 4% which would be 10,000 purifiers. There is, of course, a margin of
error on all of this. Ultimately, it's around the right ballpark given the readings so far but
probably not enough once everyone does a reading!)

If you have a CO: monitor in your room what does it normally read
while you are are teaching a class?

Primary Secondary

(N=1,528) (N=3,990)

18% l 7%
21% B
10% I 6%

Question answered by 5,667 teachers on 14/12/2021 (results weighted to reflect national teacher and school
demographics)

<800ppm

800-1200ppm

1200-1500ppm

>1500ppm 4%

| have no CO: monitor

available to take readings

The government says it has sent out 350,000 monitors and we've seen a few teachers on
social media saying they found a bunch in a cupboard or a corner of the staffroom as they'd
been overlooked on delivery. If you don't have one, it's worth asking to see if some might have
arrived and aren't being used.

3. And what about exams?

At the time of writing, secondary school exams are still going ahead this year - and you mainly
agree with this decision.

In total, 48% of you don't think the government should cancel GCSE and A-levels. Looking at
secondary teachers alone, this rises further to 61%.

Maths and Science teachers, as ever, are the most in favour of exams, with only 15% of these
thinking they should be cancelled.
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'The government should cancel GCSEs and A-level exams this year"

Primary EYFS/KS1 (N=489) 1% 23% 30% 29% 7%

KS2 (N=1,133) 7% 23% 32% 32% 6%

Secondary English (N=934) K3 16% 18% 38% 22%

Maths N=894) A 9% 15% 34%
Science (N=975) 10% 16% 34%

Humanities (N=986) 8% 18% 17%

Languages (N=308) 13% 21% 19%

Artsincl D&T  (N=251) 12% 23% 25%

Otherincl PE  (N=294) 14% 15% 18% 31%

Question answered by 6,264 teachers on 03/01/2022 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

B Strongly agree Agree Neutral Disagree B Strongly disagree

On the other hand, 62% of you are in favour of cancelling SATs this year - especially primary
teachers!

In all fairness, the result isn't entirely pandemic related. Many of you have called for the
cancellation of SATs for a while. Once again, secondary maths and science teachers are least
in favour of cancelling SATs, being the only subjects where less than 50% of teachers wanted
SATs cancelled.

'The government should cancel SATSs this year'

Primary EYFS/KS1 (N=516) 44% 34% % 9% l

Ks2 (N=1,194) 38% 29% 15% 16%

Secondary  English (N=884) 28% 25% 20% 20% 8%

Maths (N=867) 22% 20% 24% 21% 13%

Science (N=922) 26% 18% 8%
Humanities (N=950) % 21% 15% 8%
Languages (N=290) % 23% 17% 13% 7%
Artsincl D&T  (N=241) 33% 34% 19% 10% E&4
Otherincl PE  (N=277) 32% 24% 22% 15%

Question answered by 6,141 teachers on 03/01/2022 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

B Strongly Agree Agree Neutral Disagree B Strongly Disagree

We don't know what will happen in the next five months. However, many of you in secondary
schools (73%) think students are most fairly assessed when exams are marked externally.
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Primary teachers, however, are more divided. While the most popular individual answer was
that external markers are most fair, it was close!

Students are most fairly assessed when exams are marked by...

Primary Secondary

(N=1,850) (N=4,468)

The student's own
teacher

Another teacher in the

- -
school who teaches the
same subject/year but 30%
hasn't taught the student

- 7

in question

An external specialised
organisation (e.g. exam
board)

73%

Question answered by 6,490 teachers on 28/12/2021 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

4. Living, Difference or Legacy?

The Teacher Tapp genie was back, granting you one of three wishes for 2022! Top results,
total well-being or £1 million? The million pounds was the outright winner in this genie question
(77%), and given it's a life-changing sum of money it isn't so surprising.

Furthermore, it hasn't changed much since we first asked in 2018. Pandemic or not, some
things stay the same!

In your work, which is most important to you?

Classroom Teacher Middle Leader SLT (excl head) Headteacher
(N=2,251) (N=2,678) (N=1,386) (N=467)

Making a living 31% 30%

Making a difference 67% 66% 70%

Leaving a legacy | 2%
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s
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Question answered by 6,782 teachers on 01/01/2022 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)
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Finally... we know you love the daily read, so here are the ones from
last week

The most read tip from the past week was: What are poor proxies for effective teaching?

And here are the rest for your reference:

e How to keep a tidy classroom

® You are not unseen!

¢ 5 evidence-based papers all teachers should read!
e How one teachers uses whole-class feedback

e Can laziness make better leaders?

e Beware live lesson registers!
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https://drcastelino.wordpress.com/2021/10/26/poor-proxies-for-effective-teaching/
 https://starterforfive.wordpress.com/2017/10/01/keeping-a-tidy-classroom-by-rosalindphys/ 
 https://secretheadteacher.org/2021/01/15/you-do-not-go-unseen/ 
 https://leadinglearner.me/2021/03/14/5-evidenced-based-papers-all-teachers-should-read-updated/ 
 https://codexterous.home.blog/2021/07/15/defining-excellence-how-i-use-whole-class-feedback/ 
 https://southgloshead.wordpress.com/2021/08/06/strategic-laziness-how-rested-leaders-make-better-leaders/ 
 https://paperpensandpedagogy.wordpress.com/2021/01/28/beware-the-false-sense-of-security-that-can-come-with-live-lesson-registers/ 
http://www.tcpdf.org

